

## 臺中市性別平等委員會第 7 屆第 4 次定期會議紀錄

壹、日期：113 年 12 月 27 日（星期五）下午 3 時

貳、地點：本府臺灣大道市政大樓惠中樓 9 樓市政廳

參、主席：盧主任委員秀燕

肆、出(列)席人員：如簽到名冊

紀錄：蔡侑倫

伍、頒獎：

頒發「臺中市政府推動跨局處性別平等合作議題獎勵計畫(112-113 年)」獎項

一、特優：勞工局，第 2 組「勞動與經濟」組-堆高女力-辦理不利處境女性堆高機操作訓練計畫。

二、優等：社會局，第 3 組「人口、婚姻與家庭」組-未滿 18 歲懷孕整合性關懷與支持服務。

三、甲等：環境保護局，第 7 組「環境能源與科技」組-市府管轄及外館性別友善環境建置。

陸、贈委員宣導品暨合影(略)

柒、主席致詞

各位委員、各位首長，以及所有辛苦的同仁們：大家好！

今天，我懷著無比感恩的心情，向大家表達由衷的謝意。在性別平等與女性賦權的推動道路上，感謝各位的支持，也感謝委員的指導與提醒，本府所屬委員會性別比例符合 1/3 達成率已近 100%。這條路雖然漫長，但我們堅信，這是永遠沒有終點的目標，需要持續努力，才能邁向更美好的未來。

回顧今年，我們迎來了一些振奮人心的成果。年底的民調結果顯示，臺中市在 22 個城市中首次榮獲「最幸福城市」的殊榮。這是縣市合併以來的最佳成績，這項榮譽的取得，代表了我們在各方面的努力，包括性別平等工作的卓越表現。幸福的城市並非偶然，而是需要我們從政策制定到執行一步步扎實地推動，持續努力不懈。

此外，我們在中央及相關單位的評鑑中也有亮眼表現。例如，社會局在性別平等的推動上獲得行政院肯定，同時也榮獲亞太永續行動獎銀獎和健康城市暨高齡友善城市獎無礙獎等獎項。這些成果的取得，端賴各位同仁的辛勤付出。我們深知，除了政府的努力，民間力量的參與同樣重要。因此，我要特別感謝民間團體及各行各業的合作與支持，正是有了這樣的夥伴關係，我們才能將政策落實得更扎實、更深入。

在國際性別平等推動方面，今年我們與日本沖繩縣「女性之翼」交流，並成功舉辦了國際性別平等論壇。這項論壇至今已連續7年舉辦，即使在疫情期間，我們也克服困難透過線上方式辦理，持續推動國際間的交流，展現了我們在全球性別平等議題上的領先地位與堅定決心。

最後，我要再次感謝所有委員與機關同仁的辛勤付出，並向民間夥伴表達我們最誠摯的謝意。未來，我們將繼續攜手努力，致力於推動性別平等與友善環境，讓臺中市成為更幸福、更充滿希望的家園。謝謝大家！在此也祝福大家新年快樂、萬事如意、心想事成！

## 捌、第7屆第4次會前協商會議決議報告(略)

主席指(裁)示：洽悉。

## 玖、專案報告

### 一、衛生局報告：第5組健康與醫療組「具性別敏感的高齡健康促進」

委員建議：

- (一) 建議衛生局具體考量愛滋感染者、多元性別及性傳染疾病患者等脆弱族群的需求，以打造更加全面與友善的長照環境，並解決居服員及照服員因防護不足或恐懼而拒絕服務的問題。
- (二) 建議將此次報告內容與高齡友善城市的規劃融合，雙軌並行，進一步提升政策的連貫性與效益。
- (三) 建議衛生局進一步探討高齡族群性別差異的原因，並引入更多細緻的健康評估指標，並可結合運動局的相關方案，加強跨局處合作，針對尚未覆蓋的區域推出更靈活的運動推廣方案，以滿足不同族群與地區的需求。
- (四) 建議衛生局深入分析自殺成因，結合社區資源推動早期預防，建立針對脆弱族群的支持網絡；加強跨單位協作，整合資源設計支持服務，並分析自殺通報率與死亡率的關聯，檢視介入措施成效，針對高風險區域及特定性別群體制定更具針對性的干預策略。

主席指(裁)示：

- (一) 請依委員建議精進計畫辦理，針對數據進行深入分析，並提出差異化方案，設定具體目標、成效指標及達成的數字，如改善自殺及身體活動不足情形等相關數據，進行效果評估與跨區比較，確保計畫執行的實際成效。
- (二) 本市市民過重比率已躍居六都之冠，請衛生局1個月內提出具體改善計畫，內容應包括目前之肥胖指數、與其他城市的比較及未來改善目標。

## 二、警察局報告：第 6 組人身安全與司法組「落實性騷擾被害人服務與教育宣導」

委員建議：

- (一) 請警察局加強性騷擾被害人服務的呈現，提供具體的服務成果數據，明確區分教育宣導與被害人服務，並針對重大案件深入檢討，檢視既有服務機制是否充分，並提出改進措施。
- (二) 請交通局針對性騷擾防治措施與受害人服務於下次會議提出專案報告，並加強組織文化改變策略，確保申訴管道暢通。

主席指(裁)示：請各機關依委員建議精進計畫辦理。

### 壹拾、提案討論：

案由：有關臺中市政府社會局「114 年度婦女福利施政計畫草案」，提請討論（提案單位：臺中市政府社會局）。

說明：關於社會局 114 年婦女福利施政計畫草案係依據社會福利績效實地考核實施計畫規劃，經臺中市政府社會局婦女福利及性別平等科科內會議、第三組人口與家庭組分工小組以及會前協商會議討論後修正如附件二。

委員建議：

- 一、建議加強對嬰幼兒人身安全的維護，特別是托育人員監督與管理之部分。
- 二、有關特殊境遇申請呈現性別落差之情形，建議思考相關措施以改善落差。

決議：照案通過，請社會局依委員建議精進計畫辦理。

### 壹拾壹、臨時動議：

案由：有關本府落實委員會設置性別比例達成情形及臺中市 CEDAW 城市檢視報告相關精進措施，提請討論（提案人：黃委員瑞汝）。

說明：

- 一、為因應行政院未來考核委員會任一性別比例 1/3 達成率需達 100%，請社會局及相關局處檢視是否有單位未達成委員任一性別比例不得低於 1/3 之規範；如有，請促請改善。
- 二、臺中市 CEDAW 城市檢視報告已經完成，建議明年度可以將該報告公布和發表，並借鏡新北市舉辦系列論壇的做法，提升市民對這項工作之關注，並展示本市之發展成果。

決議：請社會局依委員建議辦理。

壹拾貳、散會：下午 5 時 5 分